Guidance document10
	การแก้ระบบสมการเชิงเส้นโดยใช้เมทริกซ์ผกผัน(อินเวอร์ส)การคูณของเมตริกซ์สัมประสิทธิ์

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่  1  จำนวนและพีชคณิต
	วิชา ค32201 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม1

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	 ผลการเรียนรู้ที่   6. แก้ระบบสมการเชิงเส้นโดยใช้เมทริกซ์ผกผันและการดำเนินการตามแถว


	Intended   1  เขียนระบบสมการด้วยเมทริกซ์จากสมการที่กำหนดให้ได้
2.หาเมทริกซ์ผกผันของเมทริซ์ (อินเวอร์สการคูณของเมทริกซ์มิติ)  nxn  ของเมทริกซ์สัมประสิทธิ์ได้
3.แก้ระบบสมการเชิงเส้นโดยใช้อินเวอร์สการคูณเมทริกซ์เมื่อหาอินเวอร์สของเมทริกซ์สัมประสิทธิ์ได้


	         Instructor.   Mrs. Malaiporn  uasuwan


Name …………………………………………………………… Class. …………..……..…No……….…

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
การแก้ระบบสมการเชิงเส้นโดยใช้เมทริกซ์ผกผัน(อินเวอร์ส)การคูณของเมทริกซ์สัมประสิทธิ์
1. ระบบสมการเชิงเส้นต่อไปนี้  หมายถึง ระบบสมการเชิงเส้นที่มีจำนวนสมการในระบบเท่ากับจำนวนตัวแปรในสมการ เช่น 
2x + y = 1


หรือ     x + y+ z = 0

x – y  = 0  


           2x + 2y  - z = 0





           3y + 2z + x = 
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2. การเขียนระบบสมการเชิงเส้นด้วยเมทริกซ์
กำหนดระบบสมการ  2x + y  - z = 0



       x - 2y  + 3z = 1

                           3x + 2y  + z = 2
 (  เมทริกซ์สัมประสิทธิ์ คือ 
       เมทริกซ์ตัวแปร คือ

  เมตริกซ์ค่าคงตัว   คือ


เขียนระบบสมการเมทริกซ์ได้ดังนี้
                                                                                      =

                                                                                  
3.การหาคำตอบของระบบสมการเชิงเส้นโดยใช้เมทริกซ์ผกผัน( อินเวอร์ส)การคูณของเมตริกซ์สัมประสิทธิ์
กำหนดระบบสมการเชิงเส้น และเขียนระบบสมการเมทริกซ์
a11      a12    …    a1n         x1
 
  b1



a21      a22    …    a2n          x2

  b2













an2     an1    …     ann           xn

bn

                                                                        A            X         =         B

ซึ่ง 
A  คือ  เมทริกซ์สัมประสิทธิ์
X  คือ  เมทริกซ์ตัวแปร
B  คือ  เมทริกซ์ค่าคงตัว
    นั่นคือ  AX = B เมื่อ A เป็นเมตริกซ์ไม่เอกฐาน (non-singular  matrix)

คำตอบของสมการจะมีจุดเดียวเท่านั้นคือ  X = A-1 B  ซึ่ง A-1=    1   adjA

ตัวอย่าง  จงแก้สมการต่อไปนี้โดยใช้เมทริกซ์ผกผัน( อินเวอร์ส)การคูณเมทริกซ์สัมประสิทธิ์

1) 3x +2y – 18 = 0

                                         2)    2x + 3y + z = 9          

       -y – 5x - 12 = 0


                                      x – 2y  = 3z + 1




วิธีทำ 3x +2y =       18 





       5x + 4y +6z =5 

         -5x-y =  12 




     วิธีทำ  จัดระบบสมการใหม่ได้
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2x + 3y + z = 9

                    AX   =  B                                                   x – 2y - 3z =  1


               

                     X = A-1 B  
                                         5x + 4y +6z =5
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 ตอบ    x =…………..y =…………


แบบฝึกหัด
                                       แบบฝึกหัด 3 . 10 หน้า 213 ข้อ 1 (1-7)โดยใช้อินเวอร์สการคูณ






=











det(A)





คำสั่ง ให้นักเรียนกำหนดระบบสมการเชิงเส้น   2ตัวแปร 1 ข้อ และ 3 ตัวแปร 1 ข้อ แล้วแก้ระบบสมการโดยใช้เมทริกซ์ผกผัน( อินเวอร์ส)การคูณเมทริกซ์สัมประสิทธิ์
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